Lektion 15. Likformighetsfallen
Sats 1 (1:a likformighetsfallet). Om två sidor i en triangel är proportionella mot två sidor i en annan triangel och de mellanliggande vinklarna är lika, är trianglarna likformiga. (Kort sagt, om  
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 och (A=(A’, så är 
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Ledtråd. Bilda
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 där (A”=(A, (B”=(B, A”B”=A’B’, och jämföra den triangeln med trianglarna ABC och A’B’C’.
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Sats 2 (2:a likformighetsfallet). Om sidorna i en triangel är proportionella mot sidorna i en annan triangel, är trianglarna likformiga. (Kort sagt, om 
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, så är 
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Upp3. På tre halvstrålar med samma utgångspunkt O ligger tre par punkter (se bild). Det är känt att 
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. Visa att 
a)  (OAB~(OA’B’   b)  (ABC~(A’B’ C’  c) Om A, B, C ligger på en rät linje, så ligger även A’, B’,  C’ på en rät linje.

Lemma 4. Sträckor AA’ och BB’ är parallella med varandra samt ligger på samma sida av linjen AB. Punkten O på AB är sådan att 
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 . Då ligger punkterna O, A’, B’ på en rät linje.

Prob5. Betrakta alla kvadrater ABCD, som har hörnen A och B liggande på nedre ben av en given vinkel och D på övre ben. Bestäm orten för hörn C. 

Prob6. Med hjälp av passare och linjal skriv in en kvadrat i en given triangel KLM på så sätt att exakt två av hörnen skall ligga på sidan KL (och två övriga hörn på övriga sidor av triangeln). 

Prob7. På bilden för Upp3 betecknar vi H och H’ skärningspunkterna av höjderna i trianglarna ABC resp. A’B’ C’  . Visa att O, H ,H’ ligger på en rät linje och bestäm förhållandet 
[image: image8.wmf]'

OH

OH

 om det är känt att 
[image: image9.wmf]k

OA

OA

=

'

.

Sats 8 (Ceva). På sidorna AB, AC, BC av triangel ABC ligger punkter C’, B’ resp. A’. 
Sträckorna AA’, BB’, CC’ skär varandra i en punkt ( 
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Ledtråd. Dra en linje l genom C parallellt med AB. Förläng de tre sträckorna tills de skär l. Byta förhållandena i höger led mot lika stora förhållande av sträckor som ligger på linjerna l och AB. 

Upp9. På sidorna AB och AC av triangel ABC markeras punkterna K och L sådana att AB=3AK, AC=3LC. Sträckorna CK och BL skär varandra i en punkt H. Bestäm i vilket förhållande delar linjen AH sidan BC.

Prob10. På medianen AM av triangel ABC markeras en punkt K. Linjerna BK och CK skär triangelns sidor i punkter L och N. Visa att LN är parallell med AB. 

Hemolympiad

Prob11. Med hjälp av passare och linjal konstruera på sidorna AB, BC, AC av triangel ABC punkter K, L, M sådana att de bildar en liksidig triangel KLM där LM är parallell med AB.

Prob12. En cirkel är inskriven i en triangel. Tangeringspunkterna bindas samman med motliggande hörn. Visa att de tre dragna sträckorna skär varandra i en punkt.

Prob13. Punkterna H, M, O är skärningspunkterna av höjderna, medianerna resp. mittpunktsnormalerna i en triangel.  Visa att H, M, O ligger på en rät linje just i den ordning samt att MH=2MO.
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